

台湾台阶上



温伟中  
woonwj@sph.com.sg

“深伪”（Deepfake）技术为视频换脸易容，不仅自娱娱人，也可自欺欺人。随着人工智能（AI）造假技术升级，网络世界进入“有图没真相”的荒谬时代，藏在键盘后的黑手，是否已能借此“抹黑、抹黄或抹红”受害者，进行人格谋杀、影响选举，甚至制造国族对立、挑动战争？我们的社会准备好了吗？且看台湾的近况，思索如何打假求真。

# 深伪以假乱真 民众如何求真？

你看过几乎能以假乱真的“挖脸”造假影片吗？比如美国前总统特朗普突然开口大唱“我爱你中国”、英女王站在桌子上跳舞？

更恶劣的造假影片“挖脸”或“换脸”，不单开开玩笑，还会让受害人“丢脸”；在社会层面，可以增添敲诈勒索；在政治层面，可能对内制造对立，对外激化仇恨。在这场防打假的战役中，没有人应置身度外。

台湾警方刑事局10月18日逮捕了网红“小玉”朱玉宸（26岁）与两名共犯，以涉嫌散布猥亵物品与妨害名誉罪移送法办。小玉被指用深伪技术造假，偷换上百名女艺人、网红、政治人物和素人的脸，合成并嫁接到成人影片（AV）女优的身体，制成色情片在数千人的群组中贩售。

初步调查显示，小玉的团伙非法获利1100万元（新台币，下同，53万新元），招募会员超过8000人。小玉过后以30万元保释在外。

此案震惊社会，遭殃的政界名人包括民进党立委高嘉瑜和高雄无党籍市议员黄捷，两人都已到警局报案。

小玉被捕当天，蔡英文总统也在面簿贴文呼吁公众关注深伪科技犯罪行为，严正表态将修法反制，也希望网络平台业者出力，一同阻止假假影像伤害无辜者。

虽然蔡英文没有被小玉恶搞，但她也在这一波换脸潮中成了受害者。社交媒体已流传多个视频，将她换脸并合成到清凉装女郎身上，梳着两条小辫子，戴上兔耳朵，完全颠覆总统庄重、拘谨的形象。有评论形容，恶搞黑手简直是“太岁头上动土”。

深伪技术（Deepfake）也称深度伪造，俗称“挖脸”或“换脸”，专指通过人工智能“深度学习”和“伪造”的人体图像合成技术。2017年网上已流传将名人移花接木的性爱影片，过后陆续有假新闻、恶作剧的视频广泛，目前也有多个手机应用让公众自娱，瞬间换脸成明星。

小玉原是点阅量达百万的YouTuber，据专家估计，百万YouTuber每月单靠点阅量和互联网平台分润，每个10个视频可月收30万元。小玉去年4月宣布退出YouTuber，过后悄悄从网红转战“深伪制作人”，靠网友会员费或另外付费指定制作深伪色情片，收入直接飙升三倍到年收千万元。

文化大学国际企业系副教授郭正亮在政论节目中指出，年收千万元只是“刚开始”，小玉估计还有其他收入来源，若未来继续把深伪影片卖到全球华人圈，预计又是一轮暴利。

侦办小玉造假案的警官林建隆（刑事局科技犯罪防制中心主任）接受《联合早报》采访时说，他5月收到举报小玉违法的报案，侦办与搜证五个月后，10月将她逮捕。

他表示，警方当然希望尽快捉人破案，但毕竟侦办速度取决于案件复杂度，更重要的是别让造假影片和假信息扩散流传。

## 传播学专家：深伪造假留下永恒印记 事后澄清也很难减轻伤害

“警方可以在辨识和鉴识影片的真伪后，向社会大众说明。但我认为迅速澄清和下架，才是阻止事态变严重的最重要方式。澄清需要当事人出面，下架需要科技平台、政府主管机关去处理。尤其在攸关社会、族群和政治对立



深伪技术俗称“挖脸”，专指通过人工智能“深度学习”和“伪造”的人体图像合成技术。虽然可以减低电影制作成本，但若广泛被用于造假，就会对个人和社会造成困扰和负面冲击。（iStock）

的公共议题上，必须由各方齐头并进，合力防打假。”

台湾传播与政治学者认为，深伪造假的伤害有如“数位刺青”（数位本地称数码），会留下永恒印记，即使事后澄清也很难减轻伤害。要对付深伪“病毒”，社会须加强立法和媒体素养，形成全社会防堵机制，个中挑战是既要保障言论自由，也要精准打击犯罪者。

资深媒体人出身的铭传大学广播电视学系主任杜圣聪受访时说，从2009年科幻电影《阿凡达》（Avatar）的外星巨人，到2015年《玩命关头7》（Furious 7）用技术合成法让已故男主角保罗沃克“复活”续演，到自娱娱人的变脸手机应用，都能看到深伪技术的优点，既可减低电影制作成本，也让人留下美好身影。

针对深伪技术的负面效应，他指出，只要明显是猥亵、伤害名誉、敲诈勒索，都有相关法令可依法办理。

但杜圣聪坦言，对于纯属深伪、恶搞的行为，以受害者受到的伤害、加害者获得的巨大利益来看，台湾现有法律完全不符合比例。这包括相关刑罚都可以“易科罚金”，以缴钱取代坐牢，或被捕后付远低于犯罪所得的保释金，一转身就重获自由。

他说，深伪带来的伤害“基本上是不可逆的”，有如“数位刺青”，就算要求下架，也往往已被广泛，在网上留下“永恒的印记”。

他更形容深伪技术在法律漏洞中生存，有如德尔塔变种病毒，“因为是轻症，更容易感染和广泛传播，令人防不胜防”。“面对病

毒，就要打疫苗，推动数位法治、媒体素养教育的‘疫苗追加剂’。打一剂不会终生免疫，社会必须持续对话找共识，不能延宕立法，也要持续提升社会的媒体素养和分辨能力。”

## 学者：须加强防治机制 但不能变质为钳制言论自由

中国文化大学广告学系主任钮则勋教授说，传播科技一般都能促进人类互动，增添乐趣和便利，但目前深伪科技的负面影响比较明显，包括剥削女性尊严、歹徒借此勒索欺詐，尤其在选举时会冲击选情，也可能造成社会冲突对立、激化跨国跨族的仇恨。

他认为，政府必须深刻思考和厘清这项科技的利弊，制定适切的法令。因为，若在选举期间有人利用深伪科技造假影片，向对手“抹黑、抹黄或抹红”或为自己漂白，“绝对可能影响选举，要防控与控管也很难”。

“不明就里的网民会觉得是真的，影响他的观感。因为影片很劲爆、冲击力强，分享广传的效应会很强。这将导致选举竞争、政党与候选人的攻防冲突都加大，政党或候选人的侧翼网军和水军，也会热衷于这样的操作。如此一来，政党与候选人会疲于奔命做澄清，但刻板印象已经形成，澄清的力度已无法抵消深伪影片第一次上架的冲击力。”

钮则勋指出，必须加强防治机制，精准打击犯罪，但也不能变质为钳制言论自由。如果政府借由打击和管制深伪，把手伸到管制网络言论自由，反而会制造寒蝉与噤声效应。



去年8月疯传的视频显示，时任美国民主党总统候选人、现任总统拜登接受电视台女主播专访时打瞌睡，过后真相大白，视频是嫁接多年前另一人受访时睡着的尴尬一幕。（互联网视频截图）



打着反华大旗的美国前总统特朗普（左）和时任国务卿蓬佩奥，在深伪抖音（TikTok）短片中合唱《我爱你，中国》。（互联网视频截图）

## 深伪视频政治恶搞 美大选前丑化拜登形象

深伪视频用于政治恶搞，对政治人物形象和选情的冲击也引起关注。

去年11月初的美国总统大选，在8月就已疯传一个视频，显示时任民主党总统候选人、现任总统拜登接受电视台女主播专访时打瞌睡，女主播还接连喊了几声“Wake up（醒醒）”。如今真相大白，原来视频是嫁接多年前另一人受访时打呼的尴尬一幕。这个造假视频反映出拜登敌对阵营试图塑造和强化“瞌睡乔”（sleepy Joe）的昏庸形象。

到了9月，轮到时任美国总统特朗普的深伪抖音（TikTok）短片作品出炉。只见他和时任国务卿蓬佩奥合唱《我爱你，中国》，澎湃激昂地诉说“我爱你春天蓬勃的秧苗”“你家乡的甜蔗，好像乳汁滋润着我的心灵”。笑果十足之余，难免让一些选民感到混乱，打着反华大旗的两名美国政要，怎么会这么爱中国？

许多分析指出，无论拜登打瞌睡，或特朗普高唱爱中国，这些深伪影片的动机并不单纯。它们既可能来自敌对阵营，也可能是候选人自导自演，精心打造被霸凌的“受害者形象”，从而收获政治利益。

## 我国通过POFMA管制社媒假消息

作为对国际媒体全面开放的国家，新加坡也面对社媒散播大量假消息，以及被社媒平台操控的威胁，无论是面簿或它旗下的WhatsApp平台，都充斥着无数假消息和谎言。对此，国会在2019年通过了《防止网络假信息和网络操纵法令》（POFMA）加以应对，管制互联网平台在本地地的行为。

根据POFMA，针对影响大且广泛传播的假信息，政府可发出广泛更正指示，要求主流媒体和社交媒体平台等刊登相关更正，向广大民众澄清事实真相。

## 创办“事实查核中心” 台10人团队助民众辨真伪

在台湾，民间在三年前创立的“台湾事实查核中心”，如今已成为市民查证信息真伪的“好帮手”。学界也努力开发共享辨伪工具，帮助公众“以AI打AI”辨识深伪真面目。

记者走访位于台北中山区的台湾事实查核中心，发现这个10人团队充满“打爆假新闻”的战斗力。为了贯彻“排除政府资助”、只靠民间捐款的宗旨，中心选择贴近市民的中路线，但也因此遭到不同政治阵营的攻击。

在政治色彩浓厚的台湾社会，这样一个组织会不会被质疑“站哪边”？尤其是在澄清不利政府的消息时，会不会被怀疑“跟政府走得最近”？

### 事实查核中心总编审：有时蓝的说你绿 有时绿的说你蓝

台湾事实查核中心总编审陈慧敏回答《联合早报》时说：“好题目都有争议。有时蓝的说你绿，有时绿的说你蓝。无论蓝绿我们都有中枪，做哪一题都会被骂。有时还被抹红成共同路人，我们被贴的标签还蛮多的。所以基本上是成功的。这也代表你要在枪林弹雨中端出查核报告。”

针对深伪事件，她透露今年初美国前总统特朗普承认败选时，有传言说是深伪造假事件，她马上请科技专家帮忙，最后查证影片如

假包换，并非伪造。

陈慧敏说，目前中心收到的假消息以移花接木的照片和事件为主，但海内外的事实查核界、科技平台都密切关注深伪技术发展，认为该技术的成本一旦降低，影像疯传的杀伤力就更大，打破多数人赖以辨识真假的眼见为实原则，令公众真假难辨。

她透露，深伪技术也会打击新闻自由和民主发展，曾有印度独立调查记者揭弊，该女记者的头像过后被制作成色情影片，对她进行人格毁灭。“选举紧逼时，若出现政治人物的深伪影片，也会来不及澄清而影响选情。”

中心目前与社交媒体面簿、Line与科技平台谷歌都有合作，也为市民开发出获得新闻奖肯定的“查核工具箱”“谣言捕手”等工具，会在受询时查证谣言，或在重大公共议题如选举做票、化学兵进城喷毒气等传言发生时，独立撰写查核报告，主动推送给用户与媒体。

### 开发辨伪工具在网页上与公众分享

曾协助陈慧敏辨识深伪影片的成功大学数据科技研究所助理教授许志仲，是研究人脸辨识及合成技术多年的学者。他正开发辨伪工具，并已在网页上与公众分享。

许志仲建立了“以AI打AI”的新模式，分析现有深伪技术，找出共同伪造线索，让防伪AI



台湾事实查核中心总编审陈慧敏认为，一旦成本降低，深伪影像的杀伤力就更大，打破眼见为实的原则，令人真假难辨。（温伟中摄）



成功大学数据科技研究所助理教授许志仲建立了“以AI打AI”的新模式，开发与市民共享的辨伪工具。（受访者提供）

系统主动侦测与辨识真伪。

“要让科技帮到社会，必须学界、业界和政府三方合作，也建制至少半公开的系统，让公众可以使用，迅速传进影片，让系统侦测其真伪。我认为必须平心静气看待新科技，制止负面效应，也让它发挥最大的正面效应。”